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第二章 改变世界的热机

一、选择题 
1.热机包括内燃机，柴油机和汽油机都属于内燃机，关于热机的下列说法中正确的是（　　）            
A. 汽油机顶部有喷油嘴，柴油机顶部有火花塞
B. 柴油机在吸气冲程中将柴油和空气的混合气吸入气缸
C. 四冲程汽油机在工作过程中，进、排气门同时关闭的冲程是做功冲程和压缩冲程
D. 在柴油机的压缩冲程中，机械能转化为柴油和空气混合物的内能
2.关于汽油机和柴油机的构造和工作过程，下列说法正确的是（　　）            
A. 汽油机有进气门，而柴油机没有
B. 汽油机有火花塞，而柴油机在同一位置则是喷油嘴
C. 汽油机一个工作循环有四个冲程，而柴油机则只需二个冲程
D. 汽油机和柴油机的做功冲程都是将机械能转化为内能
3.双燃料汽车以天然气或汽油作为燃料，以下说法正确的是（   ）            
A. 燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多
B. 以天然气为燃料，汽车发动机的效率可以达到100%
C. 在压缩冲程中，燃料混合物的温度升高，内能增大
D. 汽油与天然气相比，燃烧时汽油对环境的污染较小
4.关于热机效率，下列说法正确的是（　　）            
A. 蒸汽机的效率通常高于汽油机的效率     [image: image21.png]


B. 有些新型燃料汽车实现了零排放，其效率达到100%
C. 热机效率不一定小于100%                    [image: image2.png]


D. 即使无摩擦的道路，汽车发动机的效率也无法达到100%
5.单缸四冲程汽油机工作时，有些冲程是辅助冲程，要靠安装在曲轴上的飞轮的惯性来完成，只有一个冲程是不用靠飞轮的惯性来完成的，这个冲程是（　　）            
A. 压缩冲程                             B. 做功冲程                           C. 吸气冲程                           D. 排气冲程
6.四冲程汽油机在工作过程中，将机械能转化为内能的冲程（   ）            
A.吸气冲程
B.排气冲程
C.做功冲程
D.压缩冲程
7.如图所示，是四冲程汽油机的一个工作循环示意图，其中内能转化为机械能的是（   ）            
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8.历史上热机的出现曾标志着人类利用能源的巨大进步，早期的蒸汽机是将水加热至高温，利用高温高压蒸汽推动机器转到的，与现在的内燃机相比，蒸汽机的效率较低，除了机械造的技术因素外，还有一个重要的原因是：（　　）            
A. 内燃机所用燃料的热值高                                    [image: image10.png]


B. 内热机燃料高温、高压、功率大
C. 蒸汽机工作是水蒸气带走了大部分能量               [image: image11.png]


D. 蒸汽机工作过程不符合能的转化规律
9.汽油机飞轮转速是3600r/min，在1s内汽油机内能转化为机械能的次数及完成的冲程个数为（　　）            
A. 15次，60个                B. 18次，120个                          C. 30次，120个                D. 900次，30个
10.我国南海海底存储着丰富的“可燃冰”资源，可燃冰被视为21世纪的新型绿色能源，可燃冰的主要成分是甲烷，lm3的可燃冰完全燃烧放出的热量与完全燃烧164m3的甲烷气体放出的热量相等，这说明可燃冰的（    ）            
A.热值大    B.比热容大      C.质量大       D.密度大
11.下图所示是汽油机工作时各种冲程的示意图，其中表示做功冲程的是（ ）            
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12.关于热机，下列说法中正确的是（　　）            
A. 效率越高的热机功率也越大
B. 热机所用燃料的化学能转化成的内能越多，效率越高
C. 寒冷的冬天，晚上要把热机水箱中的水放掉是为了防止水箱被冻裂
D. 使用热值高的燃料可提高热机的效率
二、填空题 
13.热机是________ 的机械．内燃机的四个冲程中，________ 冲程把机械能转化为内能，________ 冲程把内能转化为机械能．    
14.一台汽油机工作时的功率为P，在t时间内烧掉汽油的质量为m，如果汽油的热值是q，则这台汽油机的效率是________ ，这段时间做的额外功是________ 。    
15.某物理兴趣小组的同学，用煤炉给10kg的水加热，同时绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线，若在6min内完全燃烧了0.2kg的煤，水的比热容为4.2×103J/（kg.℃），煤的热值为3×107J/kg.煤完全燃烧产生的热量________J；在烧水过程中，________热效率最高（选填“0～2min”、“2～4min”或“4～6min”），其值为________.
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16.如图所示，物理兴趣小组的同学用塑料瓶自制了一个火箭模型．在瓶子的侧壁安装一个电火花发生器，按下按钮会产生电火花．从瓶口喷入酒精后 盖上锥形纸筒，按下按钮，纸筒立即向上飞出．纸筒飞出的过程相当于内燃机的________ 冲程，纸筒飞出后瓶内气体的内能________ （选填“增大”或“减小”），并产生大量白雾．
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17.若某汽油机曲轴的转速为2400r/min，则每秒钟对外做功________次.    
18. 在四冲程内燃机的工作过程中，________ 冲程将内能转化成机械能.________ 将机械能转化为内能．    
19.如图1，是春节燃放的双响炮．燃放时竖直立于地面，点燃引线，第一响后它会飞向空中，此过程中的能量转化为 ________，这与图2中内燃机工作时________图的冲程相似．（选项“甲、乙、丙、丁”）
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20.随着人们物质生活水平逐步提高，农村的厨灶发生了革命性的变化．煤球炉、沼气灶和液化气灶等灶具已走进家庭.液化气与煤相比,热学方面突出的优点是________；环保方面突出的优点是________ .    
21.用天然气烧水，水烧开后，壶盖不断向上跳动，此过程中能量转化与四冲程汽油机的________冲程的能量转化相同；若天然气完全燃烧放出的热量有50%被水吸收，在标准大气压下把5kg的水从20℃加热至沸腾，需完全燃烧________m3天然气。（c水=4.2×103J/（kg•℃），q天然气=4×107J/m3）    
三、实验探究题 
22.在比较不同燃料热值的实验中，小明利用与图示完全相同的两套实验装置，分别在燃烧皿中放入质量相同的燃料甲和燃料乙，点燃后对质量都为100g和初温都为20℃的水加热．燃烧相同时间后，用甲加热后的水温度为30℃，另一杯温度为24℃．（水的比热容为4.2×103J/（kg•℃））
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（1）加热过程中水的内能________ （选填“增大”或“减小”），用甲加热的水吸收的热量为________     
（2）该实验的现象________ （选填“能”或“不能”）说明甲的热值较大．你判断的理由是________     
23.在比较不同燃料热值的实验中，小明利用图示两套完全相同的实验装置，分别在燃烧皿中放入质量相同的酒精和碎纸片，同时点燃后对质量和初温相等的水加热，记录燃烧相同时间水升高的温度△t．
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（1）小明设计的方案存在明显的缺陷，请你帮他指出来．答：________ ，理由是：________     
（2）小华针对小明方案中的缺陷进行修改．简要写出修改后正确的实验方案．答：________     
（3）小华按正确方法进行实验，发现用酒精作为燃料的水升高的温度△t1是用纸作为燃料水升高的温度△t2的2倍．由此，她能否得出“酒精的热值是碎纸片的2倍”的结论．答：________ （能/不能）；简要说明理由________     
四、计算题 
24.随着人们生活水平的提高，小汽车已经成为一种普遍的代步工具，王伟家新买了一辆小汽车．国庆节他带着家人前往黄山度假，在出发前到加油站加了20L的97#汽油，在一段平直的高速公路上，以25m/s的速度匀速行驶，汽车发动机的牵引力为1000N，汽油的密度为0.73×103kg/m3  ， 汽油的热值为4.6×107J/kg．
（1）所加的汽油质量为多少千克？
（2）小汽车以25m/s的速度匀速行驶时，牵引力的功率是多少？
（3）若这次旅游全程往返200km，所加的汽油也刚好用完（假设汽油能完全燃饶），求这辆小汽车发动机的热效率（结果保留1位小数）．
（提示：小汽车发动机的热效率等于汽车牵引力做的功与汽油完全燃烧所放出热量的比值）．    
25.某学校锅炉房用天然气热水器将1000kg水从20℃加热到100℃,消耗了10m3的天然气。已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃),所用天然气热值为4×107J/m3,求    
（1）烧开这些水需要吸收的热量    
（2）此热水器的热效率    
26.小华家使用的是天然气热水器，该热水器的铭牌标明了它的热效率。当注入水的质量达到40kg时，热水器便会自动停止注水。再从热水器放出的水就是凉的了。已知当时自来水的温度是15℃，热水器输出的热水的温度为40℃，注水前天然气表的示数是2365.89m3  ， 注水后变为2366.05m3  ， 天然气的热值为3.2×107J/m3。请你计算：    
（1）烧水所用天然气完全燃烧产生的热量？    
（2）水吸收的热量？    
（3）该热水器的热效率。    

